



# 用坚守让城市“脉络”更通畅

## 35℃高温下，粪便清淘工冒着恶臭清理化粪池

7月的章丘正值酷暑，高温天气已持续数天。为了亲身体验高温下每天与粪便打交道的不易，记者跟随区环卫中心的粪便清淘工一起，实地感受这一特殊工种的辛苦。

文/片 本报记者 支倩倩  
通讯员 程若男

**刘荫钢**  
干环卫俺啥也不图  
市民方便了咱就有功

下午两点，艳阳高照，气温高达35℃。粪便清淘工刘荫钢和他的队友驾驶着吸污车来到双山小区的一处化粪池。车一停，几位师傅便麻利地跳下车，戴上橡胶手套、拿上铁钩，弯腰钩开地上的井盖。一阵风吹过，立刻有一股恶臭扑面而来，还没走近都会被浓重的气味呛到。

“刘师傅，你们怎么不戴个口罩啊？”“这气味我们早就习惯了，闻不到了。”刘师傅乐呵呵地说道，像个没事人一样继续干活。吸污车有一根黑色的直径约13公分的管子，又粗又重，刘荫钢双手抬着这根管子慢慢深入到化粪池内，随后，回到车上发动抽粪开关。同时，其他工友则拿粪勺、取粪叉，随着机器轰鸣声，不断地手动搅拌化粪池。“别看井口小，但下面池子又深又大，光靠管子吸不行，还得人工用勺子、叉子把粪便往管口这里送。”刘荫钢一边工作，一边向记者介绍道：

“化粪池里有很多块状的垃圾，一不小心就会堵塞管子，所以要不停地搅动。”

刘荫钢在这个工作岗位上已经干了30年了，曾被评为“全国优秀环卫工人”，也曾作为章丘区环卫战线唯一一名同志参加了省第十一次党代会。说起这些，他摆摆手：“都已经是过去的事了，没啥好说的。干环卫俺啥也不图，城市干净了，给市民带来方便，咱就有功！”

**韩乃学**  
每个工种都要有人干  
干长了就习惯了

韩乃学，36岁，2010年开始从事粪便清挖工作，到如今已经是第8个年头了。一年到头奔波于城市的大街小巷，哪条路上有几个单位小区、多少座公厕、多少个化粪池、化粪池和排污管道怎么分布，他都一清二楚。与记者说话间，韩乃学和工友们驱车赶到了位于汇泉路武装部附近的一个公厕旁。找到化粪池，钩开井盖，放入抽粪管、搅动化粪池……每个人重复着相同的动作，呼吸间嗅着恶臭，整个过程持续十几分钟，高温下的韩乃学一



粪便清淘工在冒着恶臭清理化粪池。

□记者手记

清淘厕所无小事，清洁连着千万家。虽然是不起眼的粪便清淘工，但他们心里装的是百姓的信任，肩上担的是环卫的责任。无论什么时候市民有需求，他们都会第一时间赶到现场解决，他们把这个叫做“天大的小事”。城市的发展和变迁，留下了他们坚实的脚印，他们用爱岗敬业诠释了“粪便清淘工”这份职业；他们用自己的一身臭，换来了万家香；他们用一次次、一年年反反复复的挖、舀、淘，换来了城市的血脉畅通。他们是城市里最平凡且又伟大的人，是“小泉城”最美的环卫工！

## 流动服务车进小区 供热服务到家门 章丘供热公司服务进社区

本报8月2日讯(记者 石剑芳 通讯员 张念金) 近日，标有“济南热力集团章丘供热公司”字样的桔黄色流动服务车开进了桃花山小区，在桃花山小区内小广场边不时播放着供热信息采集的宣传介绍片。

据了解，这是章丘供热公司二号站片区工作人员在桃花山小区开展供热服务进社区活动。该供热片区工作人员前期在小区内每个楼张贴宣传通知的基础上，主动进驻小区上门工作，通过流动服务车为宣传平台，让小区居民了解登记供热信息实现供热服务系统升级后，在享受微信、支

付宝等快捷支付方式的同时还能够享受到热力公司的“精准”服务。用户家中供暖出现问题，热力公司能够快速、准确了解用户位置和联系方式，供暖管家第一时间能够联系用户，帮助用户解决供暖问题。

“考虑到桃花山小区热用户大部分都是老年人的特点，热力公司用自己‘多跑腿、多流汗’主动上门服务的方式来实现让群众‘少跑腿、不跑腿’，在家门口就能登记供热信息。”供热公司二号站站长冯锐在活动现场告诉记者。

为顺利完成桃花山小区的供暖信息采集工作，保障居

民能够享受今年供热服务系统升级带来的快捷便民服务，热力公司在小区内开展流动服务的同时，下一步会采取入户登记的方式。为方便登记，小区居民也可以携带身份证和房产证到物业办公室和位于桃花山小区北门的二号供热站登记。

为进一步方便小区居民登记供热信息，供热公司便民流动服务车下周将前往明珠小区、眼明泉小区、宏昌小区等社区进行现场登记，在让居民享受供热公司带来的“暖心”服务同时，让更多居民了解登记供热信息、升级服务系统带来的便民之处。

## 章丘社区教育学院 举办“智能钢琴”公益培训

本报8月2日讯(记者  
支倩倩 通讯员 张强)

近日，以“陶冶市民情操、促进文化繁荣”为主题的“泉学e站智能钢琴”公益培训活动在章丘社区教育学院顺利举行。记者了解到，第一期“智能钢琴”公益培训主要面向少儿举办，今后将陆续举办多期。

记者在现场看到，专业老师带着小朋友们从认识琴键开始，穿插讲解五线谱、简单的音符、节拍知识，一起玩了结合钢琴学习的启迪游戏，猜音符和练习节奏感，小朋友们的学习过程充满趣味和快乐。随后在专业老师的指导下，每

个人都依次进行了简易的“演奏”，小朋友和家长们的手指在黑白琴键间跳动着，与钢琴进行了亲密接触。

“以前都想着给孩子培养一些艺术气质，但怕花了钱报一些培训班孩子却不喜欢，最终成为负担。这次带孩子来参加钢琴公益培训，正好可以检验下孩子在这方面有没有兴趣。”一位家长对活动表示赞许。

近年来，章丘社区教育学院坚持立足社区，面向群众，持续开展“接地气”的社会公益培训活动，深受广大人民群众好评，为建设和谐、文明社区奠定了基础。

## 区住建委全力做好建筑业防欠清欠工作 半年解决拖欠农民工工资4800万

本报8月2日讯(记者  
支倩倩 通讯员 王峰) 近日，记者从章丘区住建委了解到，上半年来区住建委结合建筑行业实际，坚持把农民工的根本利益放在首位，在维护农民工合法权益等方面取得了明显成效。截

至6月底，累计受理农民工投诉157余起次，接访农民工2967余人次，办理12345市民服务热线投诉79件，解决拖欠农民工工资4863.75万元。

当前，章丘区建设项目规模剧增，发生拖欠的几率也相应加大。区住建委将进一步转

变工作机制，深入研究建筑业劳动用工及农民工工资支付管理形势，在巩固落实各项制度的基础上，进一步规范工程建设，施工单位劳动用工行为。对存在隐患的项目，及时约谈参建单位项目负责人。对多次发生农民工上访讨薪造成不良社

会影响的项目参建单位，在招投标、质量安全监督、施工许可、验收备案等建设手续上予以限制，使项目参建单位充分认识到“一处违规、处处受限”。同时，进一步完善优化工作流程，规范工作岗位责任制，重点针对中秋、国庆、元旦、春节等

可能出现的阶段性讨薪高峰，及时快速协调处理，并针对隐患较大的项目安排专人跟踪督查，确保每一件投诉事项都依法依规妥善处置。下一步，将全力做好建筑业防欠清欠工作，切实保障农民工合法权益，维护社会稳定。